

90后“新农人”：挑战人生目标

2016年，留学归来的90后“新农人”肖云昭承父业成立了云南廷森农业科技有限公司，在这个占地近90亩集农作物种子研发、加工及销售为一体的新型农产品公司的园区内，每年培育的蔬菜、玉米种子等有16个大类超800余种，是云南省上千家蔬菜种业公司中仅有的不超过5%从事蔬菜种子科研育种的公司之一。

肖云昭的父亲肖昌孝是四川富顺人，学过农学。2005年，在昆明小板桥做了10年种业生意的肖昌孝，将云南春喜农业科技集团有限公司搬迁到了嵩明县杨桥街道桥头村。为什么搬到嵩明？“嵩明的交通便利，四通八达，气候也非常适合叶菜类植物的生长及种子培育。”肖云昭解释。

“澳大利亚的生活更自由一些，压力也不大。但人生总需要个目标去挑战一下吧！”大学学的专业是金融，本来打算留在澳大利亚，在家人的劝导下回国投身蔬菜育种事业的肖云昭说：“小时候接触最多的就是父亲售卖的种子。”

所以我对这个行业有深厚的感情，虽然金融和农业确实没多少共通之处。”

刚接管公司事务的肖云昭对市场颇有“初生牛犊不怕虎”的气魄，“我带上种子，几乎跑遍了云南周边的所有国家：巴基斯坦、印度、菲律宾、马来西亚、泰国等，还积极组织公司参加韩国的亚太种子会。”参加了三次亚太种子会的他说，“虽然成本高，没有达成很大的销售额，但收获也不小。比如，对东南亚市场的了解：大白菜的种子面向越南才有市场。泰国、马来西亚这几个国家的热带种业发展比较好，成本有优势。我们要向外发展，除降低成本，还要在品种上精确筛选出更适合当地土壤、气候的作物种子。”把蔬菜种子卖到尼泊尔的肖云昭告诉记者，尼泊尔的蔬菜都是露天种植且不施化肥，品种主要集中在黄瓜、甘蓝、豆类、小瓜等。“每年的销售额在50万元左右。”

走进廷森农业公司的育种园，一片片长势良好的蔬菜映入眼帘：快菜、娃娃菜、芥菜、大白菜等几十种示范种植作物，长势喜人。“快菜、娃娃菜、芥菜等六类叶菜均是针对嵩明气候、水土、地

方饮食习惯研发。‘冬黄白’的生长周期短，耐低温耐抽薹，能适应四季播种，晚秋越冬、早春栽培都可以；金丝白类‘越冬冬’的味道口感好还耐寒，很受农户欢迎；芥菜也是耐低温耐抽薹，四季播种都适宜。”肖云昭告诉记者，公司每年要投入上百万元用于种子的组培测试，推出的“黄迪”娃娃菜、“火山”上海青等多个新品种得到市场的高度认可。自公司成立以来，累计培育出玉米种子春喜11号，大白菜种子耐韩金刚CR969、油菜菜山峰1号等多个特色品种，并根据市场需求，针对抗病性、产量、口感等方面进行研发，其中，娃娃菜“夏娃CR181”通过耐根肿病方面的培育有效破解了根肿病难题。

目前，公司串联起“育种、研究、生产、销售、推广”的农业全产业链体系。从种子采购、选育组培到研发测试，每一步都精益求精，针对抗病性、产量、口感、抗逆性等关键指标进行深入研究，力求培育出更加优质、高产的农作物种子。在甘肃、新疆进行规模化玉米制种，在云南省内、河南等地进行蔬菜制种，根据各地的实际种植情况与反馈，对种子进行持续的优化与调整。去年，由公司牵头主办，云南省农业农村厅、云南省农业科学院、云南省种子协会（鲜食玉米分

会）协办的2024年云南省鲜食玉米项目园区开展，来自浙江、北京、山西、甘肃等省市的农业科研院所、种业公司的16个鲜食玉米品种委托公司生产试验。通过试验来评估在多样化生态区域及不同栽培管理水平下的综合表现，挖掘产品在适应性、丰产潜力、抗逆能力、品质以及生产实际应用价值，有助于加速优良品种的推广与应用。“我们的科研人员有5名，只有1位是从云南农业大学毕业的，其余都是50多岁的‘土专家’，实战经验丰富。”

近年来，公司通过深度整合50余家优质供应商资源，采用“线上+线下产业协会+农民专业合作社”的方式，搭建了种苗、农资“一站式集采平台”，农户在采购环节可节省约15%的成本。“农户们只需在线上提交采购需求，平台便能迅速响应，为农户们提供全方位、一站式的支持。”肖云昭还在抖音、视频号等平台积极推广适宜向城市阳台种植的蔬菜作物。“年轻人不喜欢种地，但喜欢在阳台上养花草种瓜果。”6月6日，肖云昭在朋友圈留言这几天电话不通用事请发微信。因为考察新业务，他又去了尼泊尔。

本报记者 张三亚
通讯员 罗冬阳 卜圆圆

新区多部门开展防范非法集资宣传活动

本报讯(记者 周凡 通讯员 尹文婷) 6月15日，滇中新区多部门联合开展“守住钱袋子 护好幸福家”防范非法集资主题宣传活动。

活动现场，滇中新区财政金融局、昆明市公安局空港分局、空港市场监督管理所、长水街道办事处等单位联合昆明官渡农村合作银行、富民银行昆明滇中新区支行、中国邮政储蓄银行大板桥支行、中国工商银行滇中新区支行、中国建设银行滇中新区支行、中国银行长水支行设立咨询台，向群众发放《防范和处置非法集资条例21问》《典型案例及典型手段》《金融消费者权益保护教育宣传活动》等宣传资料，针对“养老诈骗”“虚拟货币

陷阱”“投资理财骗局”等典型案例进行“一对一”讲解。工作人员以“拉家常”的方式向现场市民介绍非法集资活动特征、表现形式和常见手段，让广大市民深刻认识非法集资活动的风险及社会危害，进一步提高识别、抵制非法集资活动的的能力。

本次活动共发放宣传资料2000余份，解答咨询200余人次，覆盖群众超1000人。下一步，滇中新区将加大防范非法集资宣传力度，持续开展防范非法集资进社区、进农村、进企业等“七进”宣传，构建“线上+线下”立体化宣传网络，切实守护好群众“钱袋子”，为经济金融秩序稳定保驾护航。

“6·18”昆明跨境电商包裹逾15万件

本报讯(通讯员 邱瑜 汪劲 记者 舒瑶) 今年“6·18”电商大促火热进行，昆明综合保税区跨境电商仓库内，现场工作人员正在进行分拣、订单核对和货物封装，昆明海关关员同步实施监管工作。自5月13日至6月16日，昆明综合保税区进出口跨境电商商品约61.34万单，交易金额逾4272万元。

“今年饮品、美妆、洗护用品等需求旺盛，我们根据消费者喜好备足货源并全力提升履约能力，希望大家为大家带来更畅快的购物体验。”云南正迈供应链管理有限公司总经理杜萌表示。近期，该公司日均发货量3500单，单日最大量达5100单。

为迎接今年“6·18”大促，昆明综合保税区内的电商企业提前1个月就开始备货。昆明海关提前对接跨境电商企业，了解企业备货量、通关需求，制定通关保障方

案和应急预案，统筹现场人力资源配置和值班安排等，在保障安全的前提下，进一步提升大促期间跨境电商商品通关效率。

“我们指导企业运用‘清单核放、汇总申报’功能快速通关，确保跨境电商商品‘即到即查、合格即放’。同时，积极推广跨境电商零售进口税款电子支付、税款担保电子化、跨境电商零售进口关税保证保险等便利化通关措施，帮助企业提效降本。”昆明海关监管三科科长明琦说。

此外，昆明海关还创新推出“中老铁路+跨境电商”通关运输模式。跨境电商出口商品在综合保税区内铁路无轨站完成铁路安检和海关监管作业后，就可直接办理铁路转关业务，搭乘中老铁路快速出口海外。初步统计“6·18”大促期间，该关共监管通过该模式出口的跨境电商包裹逾15万件。

嵩明启动2025年“安全生产月”活动

本报讯(记者 刘晓建 通讯员 普丽艳) 近日，嵩明县2025年“安全生产月”启动仪式暨宣传咨询日活动在通用技术集团昆明机床股份有限公司举行。

今年“安全生产月”主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。嵩明县工贸聚集、机械制造、建材加工、物流仓储等行业密集，安全生产风险点多、面广、链长。该县以“时时放心不下”的责

任感，扛牢抓实安全生产责任，开展隐患排查整改，强化宣传教育。县级各部门将严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，履行属地责任和行业监管职责，确保排查“无死角”、整改“不打折”，加大执法力度，形成有力震慑，持续推进安全宣传“五进”活动，积极开展“敲门行动”，普及逃生技能、安全生产法律法规和应急知识。

登报作废

武梦琪，不慎遗失居民身份证，证件号码：530103199306191823，特此声明作废。

童眼看世界 画笔诉真情

——西冲小学“我们有画说”儿童画展侧记

近日，滇中新区西冲小学一场名为“我们有画说”的儿童主题画展在校内精彩呈现。孩子们用画笔作为“话筒”，向世界倾诉他们的所见、所感。

走进教学楼三楼展览区，仿佛步入了一个充满奇思妙想的童话王国。孩子们的作品题材广泛，风格各异。有对自然的礼赞：蓝天白云下盛开的花朵、林间嬉戏的小动物、波光粼粼的溪流；有对生活的记录：温馨的家庭聚餐、热闹的校园课间、和小伙伴玩耍的快乐瞬间；有对未来的畅想：会飞的房子、海底的城市、宇航员行走星空……

想象力冲破纸张的束缚，描绘出未来无限可能的图景；有内心的情感表达：明亮的色彩诉说着喜悦，柔和的线条传递着安宁，甚至是一些抽象的点线面组合，透露出孩子们丰富细腻的情感世界。

每一幅作品都是孩子独一无二的“语言”。“这些画作让我们看到了孩子们心中最真实的世界，”西冲小学副校长陈玲玲告诉记者，“举办画展不仅是为了展示美育成果，更重要的是为孩子们提供一个表达自我、建立自信的平台。鼓励他们勇敢地‘说’出自己的想法，用画笔描绘属于自己的精彩故事。”

此次画展共展出了来自全校各年级百余名学生的优秀作品，吸引了众多师生和家长前来观赏。

本报记者 马逢萃 摄影报道



防灾减灾 人人有责 群策群力 守护家园

云报公益
云南日报视觉统筹设计部创意设计

